

ПОДПИСКА
ПРИНИМАЕТСЯ:
Въ Тифлисъ: въ
Редакція, находя-
щейся при Типо-
графіи, что на Але-
ксандровской пло-
щади; а также въ
Тифлисской Губ.
Почтовой Конторѣ.
Въ С.-петербур-
гѣ: въ Газетной
Экспедиціи С.-пе-
тербургскаго По-
чтамта. Въ Моск-
вѣ: у комисіонер-
а. Импер. Моск.
Университета О.
О. Свѣшникова.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 10.

Въ губернскихъ
Губернскихъ Печ-
атныхъ Конторахъ

УСЛОВІЯ
ПОДПИСКИ:

За газету «Кав-
казъ» безъ казен-
ныхъ прибавл. 9
р., съ прибавлен.
12 руб. 50 к. За
одни казенныя при-
бавленія 5 руб. Съ
частныхъ объявлен-
ній печатаемыхъ
въ газетѣ, взи-
мается по $\frac{1}{4}$ коп.
сереб. съ буквы.

Какъ въ прошломъ году, такъ и въ нынѣшнемъ, на газету «Кавказъ» подписываться можно всегда, съ тѣмъ, что годъ будетъ считаться съ того только номера, передъ коимъ поступитъ взносъ денегъ.

Отъ Редакціи.

Многія иногородныя мѣста и лица адресуютъ свои требованія и деньги за газету «Кавказъ» и Закавказскій Вѣстникъ, въ бывшую Канцелярію Намѣстника Кавказскаго, а не прямо въ редакцію; отъ этого происходитъ излишняя переписка для доставленія денегъ куда слѣдуетъ, часто влекущая за собою замедленіе въ своевременной высылкѣ газеты подписчикамъ. По этому, во избѣжаніе впредь этого важнаго неудобства какъ для редакціи, такъ и для самихъ подписчиковъ, мы покорнѣйше просимъ адресовать всѣ требованія и деньги за газету, а равно и за помещаемыя въ ней или въ казенныхъ прибавленіяхъ объявленія, прямо: въ Редакцію газеты «Кавказъ» и Закавказскаго Вѣстника, не смѣшивая притомъ требованій на Календарь, редакція котораго находится совершенно отдѣльно отъ нашей газеты.

СОДЕРЖАНІЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе приказы по военному вѣдомству отъ 7—9 января.
Извѣстія о Россіи. С.-петербургъ. Одесско-Кіевск. жел. дорога. Электр. телеграфъ отъ Москвы чрезъ Сибирь.
Политическое обозрѣніе.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ, ВЫСОЧАЙШИЕ ПРИКАЗЫ, ПО КАВКАЗСКОЙ АРМІИ.

Января 7-го дня 1859 года. Назначается: Кавказской Гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича Артиллерійской бригады Полковникъ Брискорнъ—управляющимъ Кіевскою Коммисаріатскою Коммисіею, съ зачисленіемъ по Полевой Пѣшей Артиллеріи. Зачисляются по Полевой Пѣшей Артиллеріи, съ оставленіемъ въ занимаемыхъ должностяхъ: Артиллерійскихъ бригадъ, Капитаны: Кавказской Гренадерской Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича, Командиръ Усть-Лабинскаго крѣпостнаго Артиллерійскаго Управленія Зуевъ. 18-й, Командиръ Хавсавъ-Юртѣвскаго крѣпостнаго Артиллерійскаго Управленія Довиковъ. 21-й, Командиры крѣпостныхъ Артиллерійскихъ Управленій: Прочно-Окопскаго (бывшаго Георгіевскаго), Араевскій и Петровскаго—Михайловъ. Переводится: Гренадерскаго Лейбъ-Эриванскаго Его Величества полка Капитанъ Клюки-фонъ-Клуенау—въ Дагестанскій Пѣхотный полкъ.

Января 8-го дня. Производится, въ сравненіе съ сверстниками, со старшинствомъ: Новороссійскаго Драгунскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича полка, изъ Прaporниковъ въ Поручики Ивановъ, съ 23-го сентября 1858 года.

Января 9-го дня. Производится, со старшинствомъ, въ сравненіе съ сверстниками: 4-го резервнаго баталіона Тульскаго Пѣхотнаго полка изъ Капитановъ въ Майора Евлесичъ—въ Бѣлевскій Пѣхотный полкъ, съ 12-го октября 1858 года.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

С.-петербургъ, января 15-го. Довѣріе къ сохраненію европейскаго мира начинаетъ устанавливаться, а за тѣмъ и движеніе биржевыхъ оборотовъ принимаетъ болѣе спокойный характеръ. Но, несмотря на это, акціи главнаго общества желѣзныхъ дорогъ продолжали падать въ цѣнѣ; нынѣ премія на нихъ составляетъ только 5 рублей. Столь низкаго курса на оплаченныя акціи не бывало еще никогда со времени учрежденія главнаго общества; но нѣтъ сомнѣній, что съ современнымъ

упроченіемъ надежды на миръ, кредитныя бумаги на иностранныхъ биржахъ возстанутъ въ ихъ нормальной цѣнѣ, а это неминуемо будетъ имѣть вліяніе и на улучшеніе премій акціи главнаго общества желѣзныхъ дорогъ. Нѣкоторые полагаютъ, что сложеніе со стороны барона Штиглица, стоящаго въ главѣ учредителей, званія вице-президента совѣта главнаго общества вѣроятно подѣйствуетъ, въ известной степени, неблагопріятно на предпріятіи; но не должно оставлять безъ вниманія, что баронъ Штиглицъ остается членомъ совѣта главнаго общества и слѣдовательно его отношенія къ обществу не прекращаются. Тѣ, которые приобрѣли акціи главнаго общ. по прежней высокой цѣнѣ, конечно будутъ выжидать возстановленія ихъ цѣны, а нынѣ въ случаѣ надобности въ деньгахъ, эти акціи съ пользою можно представить подъ залогъ въ коммерческой банкъ съ 4% учета.

Панический страхъ произведенный быстрымъ пониженіемъ премій на акціи главнаго общества желѣзныхъ дорогъ имѣлъ вліяніе и на пониженіе цѣнъ акціи почти всѣхъ другихъ компаній. Впрочемъ, прежнія цѣны большей части нашихъ акціи совсѣмъ не представлялись чрезмѣрно высокими: средней дивидендъ нашихъ компаній на номинальныя цѣны ихъ акціи составляетъ около 9%, а на цѣны биржевыя—доходитъ до 7%. Мы совѣтовали однажды и теперь повторяемъ нашъ совѣтъ—не запасаться въ очень большомъ количествѣ акціями одной какой-либо компаніи, а приобрѣтать акціи разныхъ, пользующихся хорошимъ кредитомъ, предпріятій; такимъ образомъ, при обеспеченіи достаточнымъ среднимъ дивидендомъ, взаимно застраховывающихся и капиталы, помещенные въ нѣсколькихъ акціонерныхъ обществахъ.

Послѣднія цѣны на фонды: 5-го займа 5-проц. 111 $\frac{1}{2}$, 6-го займа 5-проц. 113 $\frac{3}{4}$, 1-го займа 114.

Цѣны на акціи были: Рижско-Динаб. жел. дороги 50-ти р.—3 р. 80 к. и 4 р. преміи, а 25-ти рублевая 3 р. преміи; С.-петерб. страховаго отъ огня 135 $\frac{1}{2}$ р.; «Меркурій и Кавказъ» старыя 95 р. преміи, новыя 35 р. пр.; свѣрвнаго парох., новыя акціи по номинальной цѣнѣ; Амурской Компаніи—пари; Волжско-Донской жел. дор. и парох. 1 $\frac{1}{2}$ р. преміи отъ продавцевъ. (Жур. для Аки.)

— Въ Одесскомъ Вѣстникѣ сообщаютъ слѣдующія свѣдѣнія объ изысканіяхъ по устройству Одесско-Кіевской желѣзной дороги. Какъ извѣстно, компанія для устройства этой дороги имѣетъ своими представителями (въ Одессѣ) и главнымъ образомъ обязана своимъ существованіемъ заботамъ графа Строганова, князя Кочубея, Н. А. Новосельскаго и Я. Е. Гари, который участвуетъ въ этомъ дѣлѣ какъ представитель г. Одессы и какъ частное лице. Прежде нежели дать оффиціальныя ходъ проэкту объ устройствѣ Одесско-Курскаго пути чрезъ Кіевъ, учредители общества образовали въ Петербургѣ временное управленіе, въ распоряженіи котораго находится теперь пять инженеровъ, занимающихся предварительными изслѣдованіями всѣхъ техническихъ сторонъ вопроса. По опредѣленіи стоимости работъ, правительство войдетъ въ соглашеніе съ обществомъ о назначеніи ему известной гарантіи доходовъ. Какъ слышно, эта гарантія будетъ просираться до 4 $\frac{1}{2}$ процентовъ. Предварительныя изслѣдованія пути были произведены лѣтомъ минувшаго года инженеръ-подполковникомъ Собко, который, лично осмотрѣвъ все пространство пути и тщательно собравъ всѣ необходимыя ему свѣдѣнія, представилъ свои соображенія о удобоисполнимости предпріятія. Имъ найдено было, что отъ Кіева до Одессы потребуются лишь три постоянныхъ моста, изъ которыхъ одинъ, наибольшій, обойдется около 500 тысячъ руб. сер., тогда какъ другіе, меньшихъ размѣровъ, должны обойтись, примѣрно, отъ 50 до 90 тысячъ р. сер. каждый. При этомъ считаемъ пріятнымъ долгомъ упомянуть, что, по сообщеннымъ намъ свѣдѣніямъ, графъ Браницкій, графъ Потопкій и нѣкоторые другіе землевладѣльцы Кіевской губерніи предложили компаніи безвозмездно уступку земель подъ проэктированную дорогу. Нельзя не порадоваться такому утѣшительному явленію, ибо въ немъ всего лучше проявляется участіе къ общепользному дѣлу, участіе, которое упрочиваетъ разумную связь, существующую меж-

ду успѣхомъ всякаго общественнаго дѣла и личнымъ интересомъ каждаго. Подполковникъ Собко, какъ видно, не имѣлъ порученія изслѣдовать всѣ подробности направленія дороги. Ограничиваясь первоначальнымъ, весьма труднымъ изысканіемъ мѣстности, онъ по необходимости вынужденъ былъ избирать въ иныхъ мѣстахъ различныя направленія одного и того же пути, для того, чтобы послѣдующимъ, точнѣйшимъ измѣреніемъ вѣрнѣе опредѣлили преимущества той или другой линіи. Такія подробныя техническія изслѣдованія производятся теперь инженеръ-поручикомъ барономъ Ганомъ, который и привелъ къ концу изслѣдованіе линіи на разстояніи 90 верстъ отъ Одессы до Балты. Намъ говорили, что эта линія будетъ имѣть точку опоры въ станціи у Ботаническаго сада или близъ Одесской сухопутной таможни.

— Работы по желѣзной дорогѣ съ мая мѣсяца нынѣшняго года производились въ Вильнѣ по обѣимъ сторонамъ города; въ началѣ августа онѣ начались и въ самомъ городѣ; въ южной его части, за Острой Брамой, гдѣ куплено и сломано главнымъ обществомъ много домовъ, и работы производились до послѣднихъ чиселъ октября, до первыхъ морозовъ и снѣговъ. Въ теченіе этого времени, сдѣлана довольно большая насыпь, назначено мѣсто для воксала, на которомъ развѣвается флагъ; предъ нимъ сдѣланъ бульваръ, названный, съ Высочайшаго соизволенія, Александровскимъ; къ этому бульвару проложена изъ города улица, названная Владимірскою. (Рус. Дн.)

Въ пятомъ номерѣ нашей газеты (см. Извѣст. о Россіи) мы сообщили уже читателямъ нашимъ извѣстіе, дошедшее къ намъ прямымъ путемъ изъ Восточной Сибири, о проведеніи телеграфной проволоки отъ Москвы до Тихаго Океана и тогда же выразили предположеніе, что она вѣроятно соединится съ Америкой. Къ этому весьма важному, по довольно краткому, сообщенію нами извѣстію, мы присоединяемъ теперь уже обстоятельную статью, заимствуя ее изъ Иркутскихъ Губернскихъ Видомостей:

«Нѣсколько дней тому назадъ въ Иркутскѣ получено извѣстіе, что Амурская компанія рѣшилась устроить на свой счетъ электрической телеграфъ отъ Москвы, чрезъ всю Сибирь, до береговъ Восточнаго океана. Извѣстіе это совершенно достоверно: оно сообщено сюда однимъ изъ учредителей Амурской компаніи, вслѣдъ за постановленіемъ о томъ рѣшеніи въ собраніи акціонеровъ. Компанія проситъ у правительства только гарантіи известнаго процента на затраченный капиталъ, до тѣхъ поръ, вѣроятно, пока выгоды отъ этого предпріятія не достигнутъ до известной цѣфы.

«Нечего и говорить, съ какою радостію была здѣсь принята вѣсть объ этомъ важномъ предпріятіи всѣми, кто знаетъ какую пользу приносятъ промышленности электрическіе телеграфы, кто сознаетъ какъ благотвельно дѣйствуетъ на развитіе торговли быстрота сообщеній. Вѣроятно еще большую радость произведетъ это извѣстіе въ Кяхтѣ, главномъ торговомъ рынкѣ Восточной Сибири, средоточіи почти всей торговли Россіи съ Китаемъ. Мы пока не имѣемъ еще положительныхъ свѣдѣній о томъ, по какому именно направленію намѣрена Амурская компанія провести телеграфическую линію, но можно утвердительно сказать, что она ни въ какомъ случаѣ не минуешь Кяхты. Пока кяхтинская торговля останется въ настоящихъ размѣрахъ, нельзя думать, чтобы Амурская компанія, компанія промышленная, могла пренебречь тѣми важными торговыми интересами, которые сосредоточены въ Кяхтѣ. Нѣкоторые правда думаютъ (и пишущій эти строки принадлежитъ къ этимъ нѣкоторымъ), что съ открытіемъ новыхъ путей, русская торговля съ Китаемъ приметъ иное направленіе, покинетъ кяхтинскій путь; но какъ намъ кажется, это во всякомъ случаѣ произойдетъ не вдругъ и Кяхта значительное время останется важнымъ торговымъ рынкомъ. А при такихъ условіяхъ собственныя выгоды учредителей телеграфической линіи очевидно требуютъ направить ее на Кяхту.

«И такъ, въ очень непродолжительномъ времени, черезъ

два-три года, проволока электрическаго телеграфа протянется от береговъ Балтійскаго моря до устья Амура и границъ Кореи; отъ Бреста на западной оконечности Франціи, до Николаевска на восточной окраинѣ Азіатской Россіи, черезъ всю длину нашего европейско-азиатскаго материка протянется эта линия быстрыхъ, мгновенныхъ сообщений, и значительнѣйшая часть этого важнаго въ разныхъ отношеніяхъ предпріятія будетъ совершена Русскими. Мы говоримъ объ устройствѣ электрическаго телеграфа отъ Москвы до Восточнаго океана, какъ объ дѣлѣ совершенно рѣшенномъ, хотя здѣсь неизвѣстно еще, получитъ ли Амурская компанія просимую ею гарантію отъ правительства, а безъ этой гарантіи едва ли можно думать, чтобы компанія приступила къ исполненію этого предпріятія. Но, какъ кажется, нѣтъ причины предполагать, чтобы правительство отказало ей въ этой гарантіи: русское правительство, послѣ послѣдней войны, ревностно способствовало наибольшему развитію промышленности, постоянно оказывало свое содѣйствіе всѣмъ торговымъ предпріятіямъ и само старалось вызвать ихъ; трудно слѣдовательно допустить, чтобы оно отказало въ содѣйствіи устройству телеграфа черезъ Сибирь. Тѣмъ болѣе, что это предпріятіе—важное, правда, и для интересовъ торговыхъ Россіи,—едва-ли не представляетъ еще большую важность со стороны удобствъ административныхъ и въ отношеніи политическомъ. Въ государствѣ съ администраціей чрезвычайно централизованной и раскинутомъ, притомъ на огромномъ протяженіи, трудно исчислить всѣ неудобства, происходящія отъ медленности сообщеній разныхъ частей его со средоточіемъ власти и правительства, трудно сказать на сколько страдаютъ отъ этого всѣ частныя интересы. Въ политическомъ-же отношеніи нельзя скрыть отъ себя, что въ послѣднія тридцать лѣтъ съ каждымъ десятилетіемъ все болѣе и болѣе расширялось историческое значеніе событій на Восточномъ океанѣ, и очень недалеко уже то время, когда и на этой аренѣ будутъ разрѣшаться вопросы со значеніемъ общесторическимъ. Сильнѣйшіе дѣятели современной эпохи, державы съ вліяніемъ всемірнымъ, всѣ вступили на эту новую историческую сцену дѣйствія и выбираютъ каждое на ней себѣ мѣсто: съ сѣверозапада придвинулась Россія къ берегамъ Восточнаго океана, съ сѣверовостока — Соединенные Штаты; съ югозапада Англія выдвинула сюда цѣпь своихъ морскихъ станцій, основавъ въ Австраліи и Новозеландіи колоніи и теперь уже значительныя; съ югостока, черезъ весь Тихій океанъ, Франція заняла средоточные пункты для будущаго своего владычества; замкнутый Китай и отъ всего міра уединявшаяся Японія насильно втиснута теперь въ круговоротъ всемірной исторіи. Нельзя думать, чтобы здѣсь дѣло обошлось безъ столкновеній между этими сильными дѣятелями, интересы которыхъ часто очень противоположны. Правда, что до сихъ поръ коммерческіе и другіе интересы Россіи на Восточномъ океанѣ были совершенно ничтожны, но послѣ пріобрѣтенія Амура и Маньчжурскаго поморья это необходимо должно измѣниться. Но еслибъ даже и на широкомъ раздольи Восточнаго океана не суждено было развиться до значительныхъ размѣровъ русской морской торговлѣ, то другаго рода интересы, очень важныя для Россіи политическіе вопросы, неминуемо проявятся здѣсь въ скорой будущности. Никто кажется не сомнѣвается, что для Англіи Китайскій вопросъ далеко не законченъ Тіенцзинскимъ трактатомъ,—это только временная остановка на пути, по которому съ такою настойчивостію идетъ Великобританія; не остановится также она въ своихъ отношеніяхъ къ Японіи на общихъ, довольно ограниченныхъ и неопредѣленныхъ условіяхъ трактата 1854 года. Въ предвиденіи этихъ событий очень близкой будущности, всякому понятно, какъ необходимо для Россіи способъ быстрого сообщенія береговъ Восточнаго океана съ средоточіемъ правительственныхъ распоряженій. При такихъ условіяхъ понятно, что частная компанія, взявшаяся устроить такое быстрое сообщеніе, смѣло можетъ рассчитывать на содѣйствіе правительства, тѣмъ болѣе, что просимое содѣйствіе ограничивается только гарантіей извѣстнаго процента съ капитала, вѣроятно не очень большаго размѣра. Если бы и пришлось правительству сдѣлать по этому предмету какія нибудь издержки, то онѣ будутъ имѣть характеръ страховыхъ премій, уплаченныхъ Россією какъ бы для обезпеченія себя отъ разныхъ неблагоприятныхъ случайностей, могущихъ безъ этого проявиться въ будущемъ. Съ этой точки зрѣнія очень понятно, что если бы даже и не нашлось частной компаніи для сооруженія электрическаго телеграфа черезъ Сибирь, то самому правительству необходимо безотлагательно исполнить это дѣло, съ которымъ связано столько важныхъ интересовъ. А чтобы лучше достигъ предполагаемыхъ цѣлей, желательно было бы, если только къ тому представится возможность, чтобы, кромѣ предполагаемой линіи отъ Москвы до устья Амура, изъ Кяхты была протянута телеграфическая проволока до Пекина и береговъ Печилійскаго залива. Эта вѣтъ значительно бы увеличила важность сибирской линіи во всѣхъ отношеніяхъ, а въ особенности ея значеніе для торговли.

«Со временемъ можетъ быть наша телеграфическая линія не остановится у береговъ Восточнаго океана, но перекинется черезъ океанъ, на американскій материкъ и станетъ тогда одной изъ важнѣйшихъ линій для всемірной торговли. Читателямъ извѣстно вѣроятно, что первоначальныя неудачи при положеніи телеграфическаго каната черезъ Атлантическій океанъ заставили сомнѣваться иныхъ въ возможности исполненія этого гигантскаго предпріятія и обратили къ мысли о соединеніи Нонаго свѣта съ Старымъ черезъ Сибирь. Въ Европѣ первый, если не ошибаемяся, заговорилъ объ этомъ въ началѣ нынѣшняго года извѣстный французскій академикъ Бабинэ, а вскорѣ послѣ того бельгійскій инженеръ Либессаръ представилъ нашему правительству проектъ объ устройствѣ такого телеграфа; но не всѣмъ извѣстно, что гораздо прежде гг. Бабинэ и Либессара, русскій инженеръ, Д. И. Романовъ, штабсъ-капитанъ конно-пionеровъ, еще въ началѣ прошлаго 1857 года представилъ тщательно обработанный проектъ телеграфическаго соединенія Старого свѣта съ Новымъ черезъ Сибирь. Сравнительно съ иностранными учеными и инженерами имѣя гораздо болѣе положительныхъ данныхъ, точнѣйшія и подробнѣйшія свѣдѣнія о мѣстностяхъ, черезъ которыя предполагается установить это телеграфическое сообщеніе, г. Романовъ въ своемъ проектѣ направляетъ линію не на Беринговъ проливъ, а на устье Амура, откуда она переходитъ на Курильскіе острова, въ Камчатку, на острова Беринга и Мѣдный, а грядю Алеутскихъ острововъ и чрезъ Ситху достигаетъ американскаго материка на границѣ англійскихъ владѣній.—«Страны прилегающія къ Берингову проливу»—говоритъ г. Романовъ—«съ одной стороны земля Чукчей, съ другой сѣверозападный уголъ Америки, такъ суровы, пустыни и негостеприимны, что проведеніе по нимъ телеграфическихъ линій, ремонтъ и содержаніе ихъ въ исправности стоили бы большихъ трудовъ и издержекъ, а необходимость содержанія на такой мѣстности телеграфическихъ станцій невольно заставляетъ задуматься о судьбѣ и положеніи назначенныхъ на эти станціи людей». Подобныя же препятствія и затрудненія встрѣчаются, если направить телеграфическую линію съ устья Амура берегомъ Охотскаго моря въ Камчатку: на этомъ пространствѣ, въ сѣверной его части, «лѣсная растительность», говоритъ въ другомъ мѣстѣ г. Романовъ, «проявляется только въ видѣ малорослыхъ кустарниковъ; поѣтому телеграфическая линія должна быть здѣсь устроена на столбахъ, привезенныхъ изъ другихъ мѣстъ, а это значительно увеличить ея стоимость. Дикость и безлюдность этихъ странъ, по которымъ съ величайшимъ трудомъ и опасностію совершаются рѣдкіе переѣзды между обитаемыми пунктами, отстоящими другъ отъ друга нерѣдко на 400 верстѣ, заставляетъ отказаться отъ возможности имѣть должный надзоръ за цѣлостію линіи въ этихъ мѣстахъ... Зимомъ и въ особенности весною, надзоръ этотъ при немнѣннѣйшихъ сообщеніяхъ рѣшительно невозможно, слѣдовательно, въ случаѣ поврежденія телеграфической линіи, сообщеніе по ней не можетъ быть восстановлено въ скоромъ времени... Устраивать же пути сообщенія на тысячеверстныхъ пространствахъ, для надзора за одной телеграфической линіей, будетъ стоить немалыхъ трудовъ и издержекъ большихъ даже, нежели во что-бы обошлось проведеніе прямого телеграфическаго сообщенія по дну океана, отъ устья Амура въ Калифорнію». По сему г. Романовъ и указываетъ на Курильскіе и Алеутскіе острова, какъ на мосты устроенные самой природой для облегченія предполагаемаго сообщенія.

«Часть обширныхъ предположеній г. Романова будетъ теперь скоро приведена въ исполненіе, когда Амурская компанія устроитъ телеграфическую линію до устья Амура. Намъ особенно пріятно было узнать, что первый проектъ о сообщеніи Старого Свѣта съ Новымъ посредствомъ телеграфа чрезъ Сибирь, принадлежитъ русскому инженеру, и что самое исполненіе, хотя и не всего проекта, по крайней мѣрѣ значительной части его будетъ произведено русскою же промышленною компаніей. Оттого мы и позволили себѣ сказать нѣсколько словъ о проектѣ г. Романова, чтобы заявить предъ всѣми его право на первенство въ этомъ дѣлѣ и надѣмся, что ни читатели, ни самъ почтенный авторъ проекта не посѣтуютъ на насъ за это. Остальная часть проекта г. Романова, труднѣйшая, тоже можетъ ожидать скорого осуществленія въ случаѣ совершенной неудачи чрезатлантическаго телеграфа. Дѣйствительно, если безпримѣрной длины канатъ, положенный между Ирландіей и Америкой, окажется совершенно негоднымъ или даже только не совсѣмъ удобнымъ къ передачѣ извѣстій, то болѣе чѣмъ вѣроятно, что міръ промышленный и торговый обратится къ осуществленію остальной части проекта г. Романова. Но едва-ли Русскіе будутъ тогда исполнителями этого важнаго предпріятія».

Въ № 103-й С.-петербургскихъ Сенатскихъ Вѣдомостей 1858 г. напечатано Высочайше утвержденное положеніе Комитета гг. министровъ о дозволении государственнымъ крестьянамъ перечисляться въ удѣльное вѣдомство.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ

Опасенія, произведенныя предположеніемъ о разрывѣ между Франціей и Австріей, отразились на европейскихъ биржахъ страшнымъ смятеніемъ, какого не оказывалось даже во время самыхъ сильныхъ катастрофъ послѣдней войны. Въ теченіе двухъ предпоследнихъ недѣль сего мѣсяца потери отъ пониженія курсовъ кредитныхъ бумагъ были повсюду громадны; онѣ простираются, по мнѣнію одной англійской газеты, свыше 375-ти миліоновъ рублей. Нисколько, конечно, не полагаясь на непогрѣзительность этой гигантской цифры, съ полною увѣренностію однако можно сказать, что утраты владѣльцевъ фондовъ и акцій были чрезвычайно велики. Между-тѣмъ, при положеніи дѣлъ нынѣ, болѣе нежели сомнительно, чтобы война могла вспыхнуть по поводу такого вопроса, каковъ австрійско-итальянскій. За исключеніемъ развѣ Сардиніи, ни одно изъ государствъ не имѣетъ довольно важныхъ политическихъ мотивовъ, чтобы рѣшиться на самыя крайнія мѣры и неизбежныя съ тѣмъ неисчислимыя жертвованія войскомъ, финансами и народнымъ благосостояніемъ, когда не закрылись еще жестокія раны, нанесенныя недавно восточною войною и только-что миновавшимся столь разрушительнымъ денежнымъ кризисомъ. При современномъ значеніи промышленныхъ интересовъ, существенно обусловливающихъ сохраненіемъ европейскаго міра, странно было бы полагать, что просвѣщенныя правительства предадутся невѣрной судьбѣ оружія, не исчерпавъ прежде путемъ переговоровъ и взаимныхъ уступокъ, всѣхъ примирительныхъ способовъ. Французскій Мониторъ счелъ уже обязанностію отозваться, по требованію общественнаго мнѣнія, успокоительною нотой отъ 7-го января, въ которой объявляется, что опасенія, порожденныя слухами о предстоящемъ разрывѣ, ничѣмъ не оправдываются въ дипломатическихъ сношеніяхъ Франціи. Нынѣ тонъ французскихъ и австрійскихъ полуофициальныхъ органовъ сдѣлался значительно умѣреннѣе и съ прекращающеюся политическою раздражительностію страхъ европейскихъ биржъ начинаетъ терять свой безсознательный паническій характеръ.

По послѣднимъ полученнымъ извѣстіямъ курсы кредитныхъ бумагъ въ Парижѣ нѣсколько улучшаются:— $4\frac{1}{2}$ процентныя ренты съ 90 (11-го января) возвысились на 99 (17-го января); акціи *Crédit mobilier*, въ тѣ же эпохи,—съ 710 на 793; акціи главнаго общества Россійскихъ желѣзныхъ дорогъ 13-го января стояли $508\frac{1}{4}$, а въ слѣдующій день $511\frac{1}{4}$.

Совершенно независимо отъ политическихъ обстоятельствъ потерпѣли сильное пониженіе акціи такъ громко провозглашеннаго всемірнаго общества Суэцкаго канала: эти акціи продаются съ 25-ю франками потери, то-есть за половину ихъ первоначальной стоимости, и по этой цѣнѣ покупатели чрезвычайно рѣдки. Это объясняютъ нѣкоторые тѣмъ, что многіе изъ акціонеровъ, подписавшіеся на большое количество акцій, оказываются несостоятельными къ взносу всей платежной суммы. Подобное обстоятельство не особенно рекомендуетъ коммерческое достоинство акціонеровъ сего общества. (Жур. для Акц.)

— Въ газетѣ «Morning-Post» напечатана слѣдующая статья: «Миръ невозможенъ, пока Италия останется въ нынѣшнемъ своемъ положеніи. Революція и война могутъ и не вспыхнуть весною, но разразятся, какъ скоро законы прогресса не будутъ признаваемы. Нельзя говорить о войнѣ, провозглашенной Франціей противъ Австріи. Націи не дерутся безъ причины и французскій народъ не имѣетъ повода воевать съ Австріей. Даже вопросы, недавно еще спорные между двумя правительствами, разрѣшены полюбовно. Свобода судоходства по Дунаю уступлена. Сербское затрудненіе устранено. Нельзя ожидать наступательныхъ дѣйствій со стороны императора Наполеона. Противъ него вооружилась бы вся Европа и Англія первая возстала бы на него. Вся система его управленія протестуетъ противъ возможности подобнаго намѣренія, и притомъ французскій народъ былъ бы не очень расположенъ слѣдовать за своимъ государемъ въ такомъ несправедливомъ и бѣдственномъ предпріятіи. А между тѣмъ Европа тревожится страхомъ войны, и страхъ этотъ имѣетъ свое основаніе. Итальянцы будутъ бороться за свободу: все равно, будущей-ли весной или позже, но они будутъ бороться и одержать верхъ, или сторону ихъ примутъ западныя державы. Будетъ ли Франція поддерживать деспотизмъ и закуетъ ли она ломбардцевъ въ оковы или станетъ рукоплескать усиленіямъ сардинцевъ отожгитъ за Навару и даровать Италіи свободу? Всякій пойметъ, что она рѣшится на послѣднее. Франція не будетъ проповѣдывать революціоннаго крестоваго похода и управлять имъ; но если начнется борьба противъ несправедливости и ненавистнаго гнета, то она присоединится или къ притѣснителямъ, или къ притѣсненнымъ. Въ первомъ случаѣ судьбою несчастныхъ итальянцевъ будутъ смерть или изгнаніе, и вновь побѣжденный Пьемонтъ сдѣлается австрійской провинціей. Это не можетъ быть допущено. Всѣ мы желаемъ мира. Но какого міра? Того ли, который можетъ быть поддерживаемъ только

150,000 австрийцевъ въ Ломбарди и легіонами австрийцевъ и французовъ въ Папской области? Можно сказать итальянцамъ, чтобъ они приняли этотъ миръ, но нельзя убѣдить ихъ въ его действительности. Газета «Times», вѣрная своимъ австрийскимъ преданіямъ, объявляетъ себя противъ итальянцевъ; но «Times» съ такимъ же успѣхомъ могла остановить изверженіе Везувія, какъ и возстаніе Италіи. Вопросъ не въ томъ, удержится ли нынѣшній миръ — что сдѣлалось невозможнымъ — а въ томъ, какого рода миръ должно стараться водворить. Допустимъ ли мы учрежденіе конституціоннаго королевства на сѣверѣ Италіи, секуляризацию папскихъ владѣній, улучшеніе неаполитанскаго управления и избавленіе полуострова отъ иноземныхъ штыковъ? Энергическое мнѣніе Англіи протестуетъ противъ присутствія французскаго солдата по то сторону Альпъ. Если вспыхнетъ революція и породитъ войну, то англійскій народъ будетъ искренно желать изгнанія австрийцевъ изъ всѣхъ частей угнетаемой ими земли. Мы бы рукоплескали, еслибъ Франція защищала дѣло свободы, но энергически воспротивились бы всякой попыткѣ присоединенія итальянскихъ владѣній. Мы далеко не желаемъ зла Австріи. Мы бы желали, чтобы она перестала сама себя желать зла. Занятіе Италіи для нея пагубно, казна ея пуста, кредитъ истощается. Она раззоряетъ себя, раззоряетъ другихъ. Мы бы желали, чтобы она отказалась отъ этого роковаго для нея занятія и посвятила свои силы укрѣпленію своей имперіи. Таковы современные вопросы и таковы затрудненія, съ которыми намъ, быть-можетъ, скоро придется вступить въ борьбу. Европа сознаетъ, что Франція благопріятствуетъ Италіи и свободѣ. Что сдѣлаетъ Англія? Она будетъ образоваться съ преданіями прошедшаго; она будетъ повиноваться предписаніямъ здраваго смысла и слѣдовать, какъ всегда это дѣлала, той политикѣ, которая прославилась въ исторіи и сдѣлала изъ нея маякъ націи. Но для этого необходимо, чтобы въ лапѣ управленія стоялъ у насъ не лордъ Мальмесбюри: онъ поработаетъ насъ Австріи, и немедленно по открытіи собранія мы увидимъ, что нынѣшнее наше правительство на сторонѣ притѣснителей и желаетъ, чтобы австрийцы остались въ Италіи и чтобы продолжались всѣ злоупотребленія, которыя тяготѣютъ надъ полуостровомъ и причиняютъ ему позоръ.»

— (Ind. B.) Великая Княгиня Екатерина Михайловна въѣхала 18-го (6-го) января изъ Ниццы въ Римъ.

— Газета «Nord» извѣщаетъ, что 12-го января (31-го декабря) подписанъ трактатъ о торговлѣ и судоходствѣ между Россіей и Англіей, о которомъ велись переговоры въ Санктпетербургѣ между княземъ Горчаковымъ и сэромъ Джономъ Кремитономъ.

Парижъ, 21-го января. (Ind. B.) Два изданія газеты «Times», въ которой появились особенно рѣзкія статьи противъ Франціи, задержаны вчера на почтѣ.

— (Ind. B.) Въ письмахъ изъ Алжиріи сообщаютъ подробныя подробности о потеряхъ, понесенныхъ французскими войсками во время перехода изъ Гвельмы въ Константину. Солдаты до такой степени страдали отъ морозу, снѣгу и вѣтру, что болѣе двадцати человѣкъ замерзло, и число больныхъ въ госпиталѣхъ простирается слишкомъ до ста. — Въ Алжиріи были безпорядки, между оресскими горцами, къ югу отъ Константинопольской провинціи. «Мониторъ» сообщаетъ объ усмиреніи ихъ слѣдующее: «Фанатикъ Си-Садокъ, пользуясь вліяніемъ, какое представляло ему званіе марабута, пытался проповѣдывать священную войну посреди этихъ племенъ, поддерживающихъ очень мало сношеній съ французскими начальствами. Противъ распространенія такого безпорядка немедленно были приняты энергическія мѣры. Главнокомандующій военными силами Алжиріи генералъ Мак-Магонъ отправилъ къ принцу Наполеону и военному министру слѣдующую телеграфическую депешу: «Генералъ Дево прибылъ 13-го (1-го) въ Тибиджуринъ; Гумъ Си-Садокъ, вздумавшій оказать ему сопротивление, опрокинутъ 14-го (2-го) и колонна завладѣла Эльсаромъ. 15-го (3-го) генералъ Дево послалъ своихъ туземныхъ всадниковъ въ Гвела-Джелиду, гдѣ имъ досталась значительная добыча въ магазинахъ Си-Садока. Племена, занимающія южный склонъ Амор-Шаадена, просили о помилованіи. Генералъ потребовалъ отъ нихъ заложниковъ и наложилъ на нихъ военную контрибуцію. Си-Садокъ, говоря, бѣжалъ — невѣдомо, въ какомъ направленіи.»

— (Ind. B.) Слухъ объ отправленіи въ Парижъ съ особымъ порученіемъ графа Лейнингена поддерживается; но извѣстіе, будто императоръ французовъ обмѣнялся съ австрийскимъ императоромъ собственноручными письмами, оказалось несправедливымъ.

— (Ind. B.) Говорятъ, что графъ Валевскій намѣренъ разослать дипломатическимъ агентамъ за границей конфиденціальную депешу для указанія имъ того образа выраженій, котораго они должны держаться, чтобы отвѣчать на слухи о войнѣ, если послѣдніе будутъ распространяемы съ такой же настойчивостью. Утверждаютъ даже, что объ этой мѣрѣ разсуждали вчера въ совѣтѣ министровъ.

— Демонстраціи въ пользу принца Наполеона въ Туринѣ

весьма-многозначительны. Послѣ пріема дипломатическаго корпуса принцъ осматривалъ 18-го (6-го) января арсеналъ, на другой день охотился съ королемъ, а 20-го (8-го) провизвалъ на дворцовомъ дворѣ смотрѣ ветеранамъ «большой арміи», въ числѣ тысячи человѣкъ. Во время этого смотра не переставали раздаваться крики: «да здравствуетъ король! да здравствуетъ императоръ! да здравствуетъ союзъ и Италія!»

— (N. Pr. Z.) Изъ Турина пишутъ, что англійскій посланникъ явился на вечеръ, который давалъ графъ Казуръ, только послѣ отъѣзда принца Наполеона и что это было весьма замѣчено.

— (N. Pr. Z.) Въ адресѣ сардинскаго сената въ отвѣтъ на тронную рѣчь предлагаются гражданскія реформы и бережливость въ государственномъ управленіи. Адресъ намекаетъ на то, что король, страшаясь, быть-можетъ, близкихъ опасностей, считаетъ политической горизонтъ помраченнымъ и, при всемъ своемъ уваженіи къ трактатамъ, озабоченъ судьбою Италіи, но ободрительнымъ тономъ говоритъ о надеждѣ своей на то, что Божественный промыселъ отвратитъ отъ него незаслуженную скорбь.

— Выраженія, въ какихъ составленъ адресъ пьемонтской палаты въ отвѣтъ на тронную рѣчь, достаточно свидѣтельствуютъ о настоящемъ расположеніи умовъ въ Пьемонтѣ. Этотъ адресъ, написанный возвышеннымъ, даже восторженнымъ слогомъ, дышетъ воинственнымъ жаромъ, который всѣхъ поразилъ. Весьма замѣчательно, впрочемъ, что пьемонтская палата поручила въ этомъ случаѣ важную должность докладчика человѣку, прежде политическое поприще котораго ознаменовано девизомъ: «итальянское единство, непримиримая война Австріи». Составитель адреса, г. Корренти, занималъ въ 1848 году должность генеральнаго секретаря губернатора Ломбардіи.

— (Pr. Z.) Многие оставшие офицеры въ Пьемонтѣ снова изъявили готовность вступить въ военную службу.

— (Nord.) Газета «Opinione» доказываетъ, что сосредоточеніе австрийскихъ войскъ въ Ломбардо-Венеціанскомъ королевствѣ не объясняется необходимостью подавить возмущеніе или предотвратить нападеніе со стороны Пьемонта, а клонится прямо къ наступательной цѣли. Австрія старается уединить Пьемонтъ и обойти настойчивымъ дипломатическимъ путемъ другія державы, чтобы увѣрится въ ихъ нейтралитетѣ, и потомъ безпрятственно совершить вторженіе въ Пьемонтъ. Она надѣется скоро справиться съ противникомъ, относительно-слабымъ и не имѣющимъ поддержки. «Opinione» указываетъ на происки этой двудлечной политики и разнообразныя успѣхи ея при другихъ европейскихъ державахъ. Она говоритъ, что Австрія потерпѣла неудачу въ-отношеніи къ Англіи и Пруссіи, но возбуждаетъ общественное мнѣніе Германіи противъ политики императора Наполеона и съ неутомимой дѣятельностью клонитъ дипломатическія и военныя свои дѣйствія къ опредѣленной цѣли — уничтоженію Пьемонта. «По всему видно, говоритъ въ заключеніе «Opinione», что вѣнскій кабинетъ помышляетъ о вторженіи въ Пьемонтъ и для упроченія успѣха борьбы старается помѣшать союзу его съ Франціей. Мы говоримъ такимъ образомъ не для возбужденія тревоги или для того, чтобы вызвать несвоевременныя приготовленія, а хотимъ только, чтобы всѣ знали, съ чьей стороны готовится нападеніе. Пьемонту, при нынѣшнемъ его положеніи, нечего бояться. Страна въ состояніи оборониться противъ неожиданной атаки. Вслѣдствіи же насъ успокоитъ союзъ съ Франціей, котораго Австрія не удержитъ расгорнуть, несмотря на всѣ усилія. Когда Англія, Пруссія и Германія увидятъ, что Австрія дѣйствуетъ наступательно, то откроютъ глаза и сочувствіе ихъ обратится на нашу сторону. А еслибъ этого и не было, то мы все-таки не проиграли бы нашего дѣла. У насъ остались бы еще могущественные защитники. А на державы, нами поименованныя, упала бы тяжкая отвѣтственность въ возбужденіи общаго пожара въ Европѣ съ единственною цѣлью поддержать Австрію въ Италіи, то-есть дѣло самое несправедливое, какое когда-либо было защищено въ дипломатическихъ совѣтахъ или на поляхъ сраженій.»

— (Ind. B.) Австрийскія войска, посланныя изъ Вены, располагаются по линіи рѣки По. Они занимаютъ теперь города Бергамо, Кремону и Лоди. Въ одномъ Бергамо 4,000 человѣкъ. Австрийскіе гарнизоны усилены не только въ Пиаченцѣ и Феррарѣ, но и въ Болоньѣ и Анконѣ. Въ послѣдній изъ этихъ городовъ не только посланы значительныя подкрѣпленія, но тамъ производятся и-выя крѣпостныя работы. Папское правительство, не смотря на жалобы анконскаго муниципалитета, не противится мѣрамъ, принимаемымъ австрийскими военными начальствами. А между-тѣмъ австрийцы, по трактату, не имѣютъ права поступать такимъ образомъ въ городѣ, не поставленномъ подъ ихъ владычество.

— Изъ Бергамо получено извѣстіе, имѣющее также нѣсколько воинственный характеръ. Союзный совѣтъ утвердилъ пятьсотъ тысячъ франковъ на немедленную закупку простыхъ ружей швейцарской пѣхоты усовершенствованнымъ оружіемъ, отличающимся точностью прицѣла.

— (N. Pr. Z.) Изъ Рима пишутъ, что Феррара будетъ объявлена въ осадномъ положеніи.

— (Nord.) Герцогъ Моденскій, герцогиня Пармская и графъ Шамборъ находятся въ Венеціи.

— (Nord.) Королева Викторія получила отъ греческаго короля Оттона ленту ордена Спасителя.

— По телеграфу извѣщаютъ, что г. Гладстонъ имѣлъ на о. Корфу совѣщаніе съ депутатами Ионическихъ Острововъ и что всѣ они настаивали на присоединеніи къ Греціи, отказываясь въ то же время отъ разсмотрѣнія реформъ, какія имъ будутъ предложены, до исполненія этого желанія.

— (N. Pr. Z.) Изъ Корфу сообщаютъ отъ 17-го (5-го) января: «Лордъ-верховный-коммисаръ сэръ Дж. Юнгъ созвалъ парламентъ на 25-е (13-е); г. Гладстонъ откроемъ его въ качествѣ временнаго верховнаго коммисара. Ожидаютъ, что изъ 40 членовъ 27 объявятъ себя въ пользу реформы безъ соединенія съ Греціей; но такое ожиданіе не совсѣмъ-согласно съ тѣмъ, что мы сообщали относительно образа мыслей іонійскихъ депутатовъ.»

— (Ind. B.) На другой день послѣ брадфордскаго митинга происходила конференція о парламентской и избирательной реформѣ. Г. Брайтъ объяснилъ насчетъ способа народнаго волненія, который по его мнѣнію имѣлъ бы наибольшее вліяніе на дальнѣйшія рѣшенія парламента. Онъ настаивалъ на учрежденіи многочисленныхъ обществъ и подачѣ со всѣхъ сторонъ прошеній, для побужденія нижней палаты раньше, чѣмъ черезъ годъ, найти весьма-простымъ и справедливымъ всякое расширеніе избирательнаго права, точно также, какъ и тайную баллотировку, и болѣе благопріятное для городовъ и большихъ промышленныхъ и торговыхъ центровъ распределеніе парламентскихъ мѣстъ.

— Изъ Индіи получены неблагопріятныя для Англичанъ извѣстія. Инсурденты, пользуясь искуснымъ движеніемъ англійскихъ генераловъ, собрали свои силы и переправились черезъ Гангъ. По послѣднимъ свѣдѣніямъ они завладѣли центральной Индіей, гдѣ производятъ грабежи и опустошенія. Во многихъ встрѣчахъ Англичане потерпѣли отъ нихъ пораженія. Лордъ Клейдъ тщетно старается изыскать планъ своей кампаніи, который оказывается ошибочнымъ; вѣроятно пройдетъ болѣе мѣсяца, пока Англичанамъ удастся исправить эту ошибку.

— Газета «Moniteur le d'Armée» слѣдующимъ образомъ описываетъ военное положеніе Англичанъ въ Индіи: «Лордъ Клейдъ все еще находится въ Аудскомъ королевствѣ. Многие второстепенные вожди, на вѣрность которыхъ не слишкомъ можно полагаться, изъявили ему свою покорность, но аудская королева или бегума не хотѣла согласиться ни на какую сдѣлку. Она стоитъ еще въ главѣ весьма значительныхъ силъ и пользуется большимъ кредитомъ между населеніями бывшаго ея королевства. Англійскіе журналы энергически нападаютъ на главнокомандующаго; они утверждаютъ, что операціямъ его не достаетъ единства, что онъ составилъ слишкомъ много колоннъ и напрасно раздѣлялъ свои силы; что колонны его, вынужденныя дѣлать чрезмѣрные переходы, понесли большія потери, не добившись никакихъ результатовъ. Эти упреки преувеличены. Чтобы заставить вождей, изъявившихъ покорность, положить оружіе, лордъ Клейдъ долженъ былъ предпринять ихъ соединенію и угрожать всѣмъ имъ разомъ; съ другой стороны онъ оказался въ необходимости преслѣдовать достаточнымъ числомъ войскъ Нена-Саиба и Тантиа-Топпи, которые въ настоящее время — страшнѣйшіе противники Англичанъ. Колонны, которымъ поручено было остановить походъ этихъ двухъ смѣлыхъ предводителей, потерпѣли неудачу, но это вина не лорда Клейда, а начальниковъ этихъ корпусовъ, которымъ пришлось, впрочемъ, бороться со всякаго рода трудностями. Противъ Англичанъ рѣшительно все населеніе; гдѣ жители, которые открыто объявляютъ себя ихъ приверженцами, внутренно имъ враждебны и никогда не упускаютъ случая вредить имъ. Это явно выказалось, когда Тантиа-Топпи переправилась черезъ Нербудду, чтобы вступить въ Деканъ. Туземные проводники, которые должны были указывать дорогу двумъ англійскимъ колоннамъ, повели ихъ не по тому направленію, хотя понимали опасности, которымъ подвергались, обманывая Англичанъ. Ихъ отдали подъ военный судъ и приговорили къ смертной казни, но они съ радостью пошли на смерть, объявивъ, что совершили патриотическое дѣло, причинивъ ущербъ врагамъ своей отчизны. Какъ скоро истечетъ двухмѣсячный срокъ, постановленный въ прокламаціи королевы Викторіи, непріязненныя дѣйствія возобновятся; Англичане будутъ имѣть дѣло тогда съ тремя предводителями, значеніе которыхъ возросло и которые располагаютъ значительными средствами: Тантиа-Топпи, Нена-Саибомъ и аудской бегумой.»

— (Nord.) Извѣщаютъ о вступленіи Тантиа-Топпи и его арміи въ низамскія владѣнія и въ нѣкоторыя провинціи, производящія много зерноваго хлѣба и хлопчатой бумаги; инсурденты грабятъ и жгутъ все, чего не могутъ унести съ собою. Отъ этого торговля сильно страдаетъ. Правительство завладѣваетъ всѣми фурами, беретъ насильно все, что можно, и купцы не имѣютъ средствъ привозить продукты на рынокъ, а между тѣмъ въ округи, занятые инсурдентами, необходимо доставить какъ можно скорѣе припасы и боевые снаряды.



— (Nord.) Въ газетѣ «Bombay-Standard» пишутъ: «Большой корпусъ инсургентовъ, въ числѣ 6,000 человекъ, сосредоточился въ окрестностяхъ Нагада, въ центрѣ округовъ, охраняемыхъ дивизіей Вайтлока. Эти инсургенты не только туземцы, но и остатки разбитыхъ шаекъ набавандскаго и Таутиа-Топа. Извѣстія изъ Бегара благоприятны. Инсургенты, понуждаемые голодомъ, сошли съ Ротскихъ Горъ въ равнины и должны были сдаться. Но вождей ихъ Умура, Сиди и Гуркиссонъ-Синга еще не удалось поймать».

— (N. Pr. Z.) Одинъ очевидецъ сообщаетъ «Сплезской Газетѣ» слѣдующія извѣстія изъ Кракова: «Незадолго до Рождества разнесся въ городѣ, къ немалому удивленію жителей, слухъ, что открытъ заговоръ противъ существующаго порядка, и дѣйствительно въ ночь съ 22-го (10-го) на 23-е (11-е) декабря произведено довольно-много арестовъ. Задержанные лица принадлежали почти исключительно къ низшимъ сословіямъ и пользовались довольно-дурною славою. Главными участниками въ заговорѣ оказались жандармскій офицеръ Владъ и священникъ Майкутинскій. Первый давалъ уроки фехтованія, и вмѣстѣ съ нимъ арестовано и нѣсколько учениковъ его, которыхъ потомъ отпустили. Правительство приняло въ то же время чрезвычайныя мѣры предосторожности. Укрѣпленія замка были вооружены и орудія обращены противъ города. Ночью ходили по улицамъ многочисленные патрули. Изъ высшихъ классовъ общества никто ни арестованъ».

— По словамъ «Вѣнской Газеты» мадзинисты выказываютъ большую дѣятельность въ Италіи, надѣясь быть-можетъ воспользоваться для своихъ цѣлей общимъ смятеніемъ. Нѣсколько итальянскихъ выходцевъ прибыли съ о. Сардиніи и изъ Франціи въ Геную.

— Въ числѣ событій послѣднихъ дней довольно видное мѣсто заняли—болѣзнь неаполитанскаго короля, заставившая отсрочить празднества, приготовленные въ честь бракосочетанія принца Калабрійскаго, и странная амнистія, дарованная этимъ государемъ по-поводу того же событія, осмидесяти тремъ изъ его подданныхъ, осужденнымъ за политическія преступленія. Вамъ уже извѣстно, что помилованіе это обращаетъ изгнаніе этихъ лицъ въ ссылку. Наши западные умы не постигаютъ какъ-то подобнаго рода милостей.

— Дипломатическій міръ понесъ на дняхъ тяжкую потерю въ лицѣ достойнаго и почтеннаго представителя Пруссіи при тюрингскомъ дворѣ, г. Гацфельда. Пруссія теряетъ въ г. Гацфельдѣ разумнаго и преданнаго слугу, дипломатіи любимаго и всѣми уважаемаго товарища, Европа государственнаго человѣка, соединявшаго въ себѣ честность и искусство.

— (N. Pr. Z. и Ind. B.) На константинопольской биржѣ господствуетъ паническій страхъ, причиненный слухами о войнѣ. Въ «Journal de Constantinople» появляется рядъ успокоительныхъ статей.— Два русскіе корабля отравились изъ Босфора въ Виллафранку.— Англійскій посоль въ Персіи г. Муррей уѣхалъ въ Марсель и оттуда отправится въ Лондонъ.— Въ Константинополѣ ждуть англійскаго принца Альфреда.

— (Ind. B.) Въ Siècle пишутъ: «Слѣдствіе, начатое по поводу происшествій въ Джеддѣ, окончено стараніями гг. Сабатье и Эмера. Дознано, что каймаканъ, пришедшій въ консульство въ минуту начатія убійствъ, подъ предлогомъ желанія предостеречь консуловъ, былъ главнымъ зачинщикомъ дѣла, за одно съ кадіемъ, муллою и другими должностными лицами. Всѣ они были арестованы и отвезены въ Константинополь, для преданія ихъ суду. Контрибуціи въ три милліона франковъ, наложенная на Джедду, будетъ употреблена на выдачу вознагражденія семействамъ погибшихъ жертвъ».

Букарестъ, января 4-го. (Nord.) Здѣсь случилось очень важное событіе. Извѣстно, что когда имена большей части избирателей были восстановлены въ спискахъ букарестскихъ судовъ, каймаканы уничтожили этотъ приговоръ суда, передали дѣло другимъ судьямъ и предали суду самыхъ судей. Исполненіе этого чудовищнаго приговора поручено было министру юстиціи Филипеско, одному изъ каймакановъ. Этотъ министръ постоянно воздерживался отъ подачи своего голоса противъ мнѣнія своихъ товарищей и долженъ былъ принять на себя отвѣтственность за многія произвольныя дѣйствія. Но мѣра переполнилась: когда два каймакана сообщили ему, 2-го января, для исполненія, своего рѣшеніе о преданіи суду членовъ 1-го отдѣленія букарестскаго суда, уничтоженіе трехъ его приговоровъ и передачи дѣлъ, уже рѣшенныхъ въ послѣдней инстанціи, во 2-е отдѣленіе, Филипеско въ тотъ же день протестовалъ и отправилъ свой протестъ ко всѣмъ европейскимъ консуламъ, живущимъ въ Букарестѣ, и въ канцелярію турецкаго комиссара.

— (Nord.) Въ Patrie сообщаютъ слѣдующія подробно-

сти о выборѣ полковника Куци въ молдавскіе господа. Описать вѣроятности, которыя имѣлъ на своей сторонѣ князь Михаилъ Стурдза, и замѣтить, что о полковникѣ Куци долгое время почти не было и помину, Patrie продолжаетъ:

«Что касается до насъ, то хотя мы совсѣмъ не ожидали, чтобы г. Александръ Куци былъ выбранъ, однакожъ очень радуемся этому выбору. Этотъ человѣкъ постоянно былъ расположенъ къ усвоенію себѣ французской политики и всегда принадлежалъ къ поборникамъ соединенія княжествъ, наиболее убѣжденнымъ въ пользу этой мѣры. Собраніе, назначившее его господаемъ Молдавіи, состояло изъ 60 членовъ, въ числѣ которыхъ было 32 приверженца соединенія; остальные 28 принадлежали частью къ партіи князя Стурдзы, частью же имѣли другихъ кандидатовъ».

«Слѣдственно, судя по такому составу собранія, можно было ожидать продолжительной и сильной борьбы между избирателями, борьба, которая могла-бы ослабить важность выбора и некоторымъ образомъ самую власть избраннаго лица. Но, благодаря Бога, чувство любви къ отечеству превозмогло расчеты партій и ихъ увлеченія: всѣ депутаты поняли, что назначеніе новаго господара будетъ имѣть въ глазахъ Европы тѣмъ болѣе важности, чѣмъ единогласіе совершится выборъ. Депутаты отложили въ сторону всѣ свои личныя, частныя влеченія и съ общаго, единодушнаго согласія, подали голоса свои въ пользу человѣка, который своими заслугами, высокими умственными качествами и непритворною любовью къ отечеству представлялъ всѣ возможныя ручательства въ томъ, что будетъ достойнымъ образомъ пользоваться ввѣряемою ему властью. Нельзя не порадоваться этому, нельзя не похвалить депутатовъ молдавскихъ за такой прекрасный выборъ».

«Новому господаю Александру Куци лѣтъ 38 или 40 отъ роду. Онъ былъ уже нѣсколько разъ, то префектомъ Галаца, то президентомъ суда, находящагося въ этомъ городѣ. Въ первое время своего управленія, князь Вогоридесъ назначилъ Александра Куци къ себѣ адъютантомъ, но г. Куци вскорѣ отказался отъ этой должности и даже протестовалъ противъ дѣйствій каймакана.»

Персін.

(Частная корреспонденція газ. «Кавказъ».)

Тегеранъ, 9 января 1859 г. Погода у насъ постоянно хорошая: съ начала осени до сихъ поръ не было проливныхъ дождей, обыкновенно сопровождающихъ конецъ этого времени года, и снѣгъ только сегодня порошилъ въ продолженіи нѣсколькихъ минутъ. Впрочемъ, 6-го января сильный холодный вѣтеръ напомнилъ намъ о крещенскихъ морозахъ: термометръ показывалъ около 6° ниже нуля по Реомюру. Холодный вѣтеръ, проникавшій до костей жителей Тегерана, обязанныхъ по дѣламъ и по службѣ выходить изъ дома, не остановилъ прѣхавшаго сюда на время изъ Исфагана, епископа Татеоса, не смотря на слабость его здоровья, отправиться верхомъ изъ своей квартиры къ армянской церкви близъ Казвинскихъ воротъ (не менѣе 1½ версты), гдѣ онъ совершилъ литургію, продолжавшуюся около четырехъ часовъ. Преосвященный не задолго передъ симъ, со всѣмъ подвѣдомственнымъ ему духовенствомъ, находился при выносѣ и погребеніи тѣла доктора Россійской Императорской миссіи, Бартеlemi (Achille Barthélémy). При семъ случаѣ поставяю себѣ долгомъ сказать нѣсколько словъ объ этой замѣчательной личности. Покойный докторъ съ отличнымъ воспитаніемъ пріобрѣлъ познанія въ медицинѣ и хирургіи во Франціи и Англии; прослужилъ нѣсколько лѣтъ медикомъ во французскомъ флотѣ на Средиземномъ морѣ; потомъ вступилъ на службу въ Турціи, откуда прѣхалъ въ Тавризъ и тамъ былъ докторомъ Россійскаго Генеральнаго Консульства. Въ 1856 году онъ былъ переведенъ докторомъ же при Императорской миссіи и здѣсь, также какъ и въ прочихъ мѣстахъ, безкорыстіемъ и неуспѣхностью снискавъ всеобщее уваженіе. До послѣдней минуты благородный человѣкъ этотъ дышалъ чувствомъ чуждолюбія и честности. Онъ помогалъ ближнему не только своимъ искусствомъ, но и добрыми совѣтами; характеръ его былъ благородный и откровенный и при всякомъ случаѣ выказы-

валось его горячее сочувствіе ко всему русскому; что и было причиной особенной нашей къ нему привязанности.

Представители Россіи, Франціи, Англій, Бельгіи и Швейцаріи, знатныя лица присутствовали при погребеніи доктора Бартеlemi, останки коего преданы землѣ на дворѣ армянской церкви въ Шахъ-Абдуль-Азимскомъ кварталѣ. Всѣ чиновники иностранныхъ миссіи, инструкторы въ самыхъ разнообразныхъ мундирахъ и формахъ были при совершеніи этого печальнаго обряда и безъ сомнѣнія, многимъ изъ насъ при видѣ св. Креста въ рукахъ преосвященнаго, который въ полномъ облаченіи и митрѣ восносилъ молитвы за упокой усопшаго, тѣснилась въ душу отрадная мысль о томъ, какъ священныя узы христіанства, связывающія насъ на Востокъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

Старшины Тифлискаго Собранія имѣютъ честь извѣстить, что 9-го февраля въ Собраніи назначенъ балъ. Гг. члены и дамы за входъ ничего не платятъ; гости не-члены платятъ по 2 рубли серебромъ. Билеты получаютъ при входѣ или заблаговременно. Начало бала въ 8 часовъ по полудни. Приглашенные билеты ни кому не будутъ разосланы.

Гг. вновь прѣзжіе, не члены и не знакомые обществу, для полученія билета для входа, должны обращаться къ кому либо изъ старшинъ Собранія, а во время самого бала къ дежурному старшинѣ. 1.

Hôtel du Caucase.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія публики, что номера въ моей ГОСТИНИЦѢ теперь меблированы и что прѣзжающіе могутъ найти въ нихъ всѣ удобства.

Содержатель гостиницы ГИЛЬОМЪ. 3.

Согласно упомянутому въ прежнемъ нашемъ объявленіи объявленію, имѣемъ честь довести теперь до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что мы получили часть товарнаго транспорта, заключающагося въ большомъ и прекрасномъ выборѣ готовыхъ МУЖСКИХЪ и ДАМСКИХЪ РУБАШЕКЪ, какъ обыкновенныхъ, такъ и извѣстнѣйшихъ сортовъ, изъ чистой пеньки, ручной работы. Къ этому мы должны при-совокупить, что по причинѣ разныхъ неудачъ, встрѣченныхъ нами въ торговлѣ и въ перевозкѣ товаровъ, а равно большой запасъ всякаго холста, столоваго бѣлья и другихъ къ этому роду торговли относящихся предметовъ, побуждаютъ насъ продавать наши товары по весьма уменьшеннымъ цѣнамъ. Мы надѣемся по этому, что почтеннѣйшая публика не откажетъ намъ въ своемъ благосклонномъ вниманіи, которое мы всѣми средствами будемъ стараться поддерживать и упрочить за собою.

Братья Вайсъ, иностранныя фабрикины.

Магазинъ помѣщается на Головинскомъ Проспектѣ, въ домѣ Шюова. 1.

По случаю отъѣзда изъ Тифлиса, продается за весьма сходную цѣну превосходный РОЯЛИНО. Желающіе купить могутъ узнать о цѣнѣ отъ людей квартирующаго въ Сололакахъ, въ домѣ Мелик-Мерабова. 1.

Продается ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЙ ДОМЪ, съ подваломъ и службами, принадлежащій майору Аташеву, въ Кукахъ на Елисаветинской улицѣ. О цѣнѣ спросить у хозяина, въ томъ же домѣ. 3.

ПРИБЪХАЛИ: января 29-го, изъ Анапура подполковникъ князь Аваловъ, изъ Елисаветополя титул. сов. Скоровъ, изъ Симферополя: англійско-подданный графъ Думоръ и австрійско-подданный графъ Эстергази. 31-го: изъ С.-петербурга коллежскій ассесоръ Козинеръ.

ВЫБЪХАЛИ: января 29-го, въ Шушу полковникъ Агаевъ, въ Новочеркаскѣ сотникъ Просвириновъ. 31-го: въ Кварели полковникъ Коргановъ.

ТИФЛИСКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 1-ю февраля, не въ сч. абон. спектакль. 24-й. ОТЕЛЛО—опера въ 3-хъ дѣйств., муз. Россіи.

Въ понедѣльникъ, 2-ю февраля, въ пользу хористовъ. ТРУБАДУРЪ—опера въ 4-хъ дѣйств., муз. Верди.—Молтва и арія изъ оперы Набуко.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°.		Сыръсть воздуха.	Бар. при 13¼ Р° Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Слоч.					Нап.	Наб.
27-го января.	7 утра.	+ 1,4	- 1,8	6,19	572,00	В. оч. слаб.	Обл. на гориз.	- 5,4	+ 3,6
	1 попол.	+ 2,4	+ 1,2	0,77	572,30	СЗ. слаб.	Обл. тонк.		
	9 вечер.	- 0,9	- 1,5	0,87	574,12	СЗ. слаб.	Ясно.		
28-го января.	7 утра.	- 6,2	- 6,4	0,94	575,64	СЗ. слаб.	Обл. тонк. и шей.	- 6,4	+ 0,8
	1 попол.	+ 0,2	- 0,6	0,83	575,17	СЗ. слаб.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 0,0	- 0,5	0,90	575,62	ЮВ. оч. слаб.	Облачно.		
29-го января.	7 утра.	- 0,7	- 1,4	0,84	575,35	ЮЗ. слаб.	Пасмурно.	- 1,8	+ 0,5
	1 попол.	+ 0,3	- 0,6	0,81	574,74	З. слаб.	Облачно.		
	9 вечер.	- 0,4	- 1,2	0,83	575,61	Тихо.	Облачно.		

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.

ТИФЛИСЪ. Февраля 1-го 1859. Цензоръ И. КАЙТМАЗОВЪ. Въ Типографіи Главнаго Управленія Намѣстника Кавказскаго. Редакторъ Ф. Бобылевъ.